Консультация для педагогов:
«Использование элементов зимних спортивных игр 
       на прогулке в самостоятельной деятельности детей»

Большую роль в физическом воспитании детей дошкольного возраста играют спортивные игры, элементы спортивных игр и спортивные упражнения. Они подбираются с учетом возраста, состояния здоровья, индивидуальной склонности и интересов детей. В них используются некоторые элементы техники спортивных игр, доступные и полезные детям дошкольного возраста. На основе этих, разученных детьми элементов, могут быть организованы и игры, которые проводятся по упрощенным правилам. С их помощью дети усваивают разнообразные двигательные навыки, приобретают нравственные, волевые качества: решительность, самостоятельность, смелость, выносливость. Ребенок учится согласовывать свои действия с действиями товарищей; у него воспитывается сдержанность, самообладание, ответственность. Кроме этого, спортивные игры и упражнения пополняют и обогащают словарный запас такими словами, как «клюшка», «шайба», «крюк клюшки» и др.

Обучение детей спортивным упражнениям и элементам спортивных игр в основном проводится в период непрерывной образовательной деятельности. Но для того чтобы дети овладели навыками спортивных упражнений и научились играть в спортивные игры, необходимо постоянно повторять и закреплять их во время прогулок на открытом воздухе, что, несомненно, имеет большое значение и для закаливания и укрепления здоровья дошкольников. Поэтому, подбирая их, следует учитывать сезонные, погодные условия.

Зимой – это катание на санках, развлечения со снежками, скольжение на беговых дорожках, ходьба на лыжах. Однако прежде чем дети будут систематически применять элементы спортивных игр  и спортивных упражнений, необходимо познакомить их с различными видами спорта, спортсменами, провести экскурсию или целевую прогулку на стадион (городской, школьный, дворовый, рассмотреть иллюстрации).

Основные задачи: учить элементам спортивных игр. Поддерживать интерес детей к различным видам спорта, сообщать им некоторые сведения о событиях спортивной жизни страны. Научить самостоятельно, следить за состоянием физкультурного инвентаря, спортивной формы.
Когда педагог рассказывает содержание игры, он должен стараться быть эмоциональными. Через мимику и жест, выразительностью объяснения и интонацией передается суть действий. Ознакомление должно быть кратким, точным, не отвлекаясь на замечания. При этом нужно следить, чтобы инструкция не была длительной, очень детальной, чтобы интерес детей не пропал.

При подведении итогов следует обязательно проводить анализ действий каждого (поведение во время игры, нарушение правил, отличившиеся и активные участники и т.д.) Привлекая детей к анализу нужно давать возможность каждому высказаться, определить свой взгляд на происходящее.

Цель этой работы – вызвать интерес, сформировать желание заниматься спортом.

Дошкольники не умеют самостоятельно осваивать физические упражнения, предусмотренные программой, им нужна помощь педагога в освоении элементов тактики спортивных упражнений, игр. Поэтому педагог обязательно должен знать технику выполнения упражнений и элементов спортивных игр.
Очень важно для обеспечения качественной организации прогулки в зимний период необходимо создать определенные условия: расчистить участок от снега, соорудить постройки для развития основных движений (ходьба, бег, упражнение в равновесии, лазанье, прыжки, метание); отвечающие гигиеническим и педагогическим требованиям: наличие свободного места, свежего воздуха, нужного оборудования и свободный доступ к нему.

Снежные постройки:

фигуры для закрепления навыков равновесия.

фигуры для перешагивания.

фигуры для упражнений в метании.

фигуры для подлезания.

Горки для скатывания.

Для некоторых игр (например, катание на санках выбирают отдельное место на площадке, так как движения детей могут быть опасны для окружающих).
На прогулке можно использовать спортивные игры и упражнения, с максимальной физиологической и эмоциональной нагрузкой. В данное время спортивным играм и упражнениям следует уделять больше внимания, чем во все остальные периоды дня.
В дни, когда нет физкультурных организованных мероприятий на воздухе, можно использовать пешие переходы, создавать условия для самостоятельной двигательной деятельности детей, в процессе которой они могут возвращаться и к знакомым элементам техники спорта, упражнениям.

С детьми 3-4 лет воспитатель – непременный участник спортивных мероприятий, особенно если упражнения не знакомы детям. 
В двигательном режиме детей пяти — семи лет большое место занимает самостоятельная деятельность. У ребенка появляется возможность играть, двигаться по своему собственному желанию. Однако и здесь его действия во многом зависят от условий, создаваемых взрослыми. При правильном руководстве двигательной активностью детей можно в значительной степени повлиять на разнообразие их игр, движений, не подавляя инициативы. Педагог помогает начать движение, определяет порядок его выполнения, а потом наблюдает за ходом и вмешивается только при необходимости.

      Одной из причин низкой двигательной активности детей в самостоятельных играх является недостаточное и нерациональное использование физкультурных пособий и спортивного инвентаря. Учитывая индивидуальные особенности детей и, опираясь на их интересы, воспитатель может показать разные варианты более активных действий с пособиями, чем те, которые выполняет ребенок, поможет обогатить игровой сюжет, наполнить его разнообразными движениями.

Очень большую роль в освоении детьми элементов спортивных игр и упражнений играет эмоциональный настрой педагога. Если необходимо показать образец умения играть, педагог может сам вступать в игру. Такое участие вызывает у детей доверие к педагогу, вызывают их симпатию и уважение к взрослому, а иногда является главным мотивом участия в игре.

Таким образом, важность использования спортивных игр и упражнений на прогулке, очевидна. Дети получают возможность проявить большую активность, самостоятельность и инициативу в действиях. Многократное повторение упражнений в условиях большого пространства в тёплое и холодное время года способствует прочному закреплению двигательных навыков, развитию физических качеств, и закаливанию организма

В 2004 г. была опубликована разработанная Л. Н. Волошиной программа «Играйте на здоровье», в основу которой легли требования к всестороннему развитию двигательной функции, взаимосвязи физического, интеллектуального, психического развития ребенка.
В этой программе, помимо прочего, в качестве основной образовательной задачи определено формирование устойчивого интереса к играм с элементами спорта, спортивным упражнениям, желания использовать их в самостоятельной двигательной деятельности.

В самостоятельной двигательной деятельности дети могут применять элементы таких спортивных игр, как «Хоккей».
Дети играют с маленькими клюшками. В этот период руки ребенка привыкают к отягощению клюшкой, дети приобретают ловкость, учатся маневрировать, бить по шайбе и т.п. Маленькими клюшками дети стараются загнать льдинку в лунку, круг или воротца. Играют в игры «Передай шайбу», «Кто быстрее догонит шайбу до круга», «передача шайбы друг другу», «Обводка предметов, забивание в ворота с  расстояния 2-3 м.»; остановка шайбы клюшкой; играть по упрощенным правилам. С самого начала важно научить правильно, непринужденно держать клюшку двумя руками
Стрельба по мишеням – элемент спортивной игры «Биатлон»
Что вам понадобится: мишени, много снежков, коврик, на который дети ложатся.
Определите расстояние,  которого будете стрелять. Пусть каждый участник бросает по три снежка, обязательно записывайте успехи каждого. Победитель будет тот, чьи снежки будут ближе всего к центру мишени.

Прыжки в снег – элемент игры «Фристайл»
Что вам понадобится: насыпь снега, то, с чего можно прыгать.

Юные атлеты должны прыгать с кучи снега, невысокой прочной скамейки в воздух, и приземляться на другую мягкую кучу снега. Все это можно делать под аплодисменты и подбадривающие крики. Победителем может быть тот, кто прыгнул выше всех, смешнее всех, артистичнее всех, дальше всех и пр.

Желательно, чтобы после каждого прыжка на место для приземления снова насыпался снег.
Сумасшедшие гонки на собачьих упряжках - элемент игры Скелетон.
1. На ледянку садится один ребёнок, а второй должен его довезти до следующего этапа и передать эстафету.
Что вам понадобится: санки и длинные веревки для упряжи.

2. В каждой команде должно быть минимум два погонщика и четыре «собаки». Погонщик садится в санки, а две «собаки» должны их тянуть. Если во время забега санки переворачиваются, или выпадает наездник, команда должна остановиться и продолжить путь только тогда, когда все снова будут на своих местах. Побеждает тот, чья команда быстрее приедет к финишу.

Эстафета на санках - элемент игры «Санный спорт».
Играют две команды. Участники строятся параллельными рядами перед стартовой чертой. По сигналу ведущего два игрока от каждой команды – ложатся животом на санки, и отталкиваясь руками передвигаются до финиша.
Черепашки – элемент игры «Бобслей»
Это игра-соревнование, в которой может участвовать несколько пар. Каждая из них садится на санки спиной друг к другу. По сигналу игроки стремятся достигнуть финишной черты (на расстоянии 10 м от старта) как можно скорее, отталкиваясь от земли ногами одновременно.

Это нелегкая задача, так как один из игроков в паре сидит спиной по направлению движения. Побеждает пара, чьи санки первыми придут к финишу. Если участников много, игру можно провести как эстафету.
        В зимних спортивных играх можно заострить внимание детей, на том, что используются  элементы летних спортивных игр.

СНЕЖНЫЙ БАСКЕТБОЛ. Для этой игры можно использовать корзину. Ее надо укрепить на высоте около двух метров. Став полукругом в нескольких шагах от нее, ребята по очереди бросают снежки в корзину. Кто попал в корзину, имеет право на дополнительный бросок.
Бадминтон – дети отбивают снежный ком дощечкой или ракеткой.

Кольцеброс – дети набрасывают кольца на снежные фигуры.

Руководство ходом игры. Воспитатель руководит самостоятельной деятельностью детей, наблюдая за ней со стороны. Но иногда воспитатель участвует в игре, если, например, по условиям игры требуется соответствующее число играющих. Делает замечания нарушившему правила, подсказывает действия растерявшемуся, подает сигналы, поощряет детей, следит за действиями детей и не допускает статических поз (сидение на корточках, стояние на одной ноге), регулирует физическую нагрузку, которая должна увеличиваться постепенно.

Подведение итогов игры. Воспитатель отмечает тех, кто проявил ловкость, быстроту, точность попадания в ворота (площадку, корзину) соперника, соблюдал правила. Называет тех, кто нарушал правила. Педагог  анализирует, как удалось достичь успеха в игре. Подведение итогов игры должно проходить в интересной и занимательной форме. К обсуждению проведенной игры надо привлекать всех детей. Это приучает их к анализу своих поступков, вызывает более сознательное отношение к выполнению правил игры и движений.

Вывод. Спортивные игры в детском саду используются не только как средство повышения двигательной активности детей, совершенствования умений и навыков, развития двигательных качеств, но и в качестве формы развития детских способностей, наклонностей и природных задатков ребенка. В играх у детей развивается инициатива, организаторские способности, самостоятельность, дисциплинированность (соблюдение правил игры, уважение соперника, подчинение личного успеха интересу коллектива). Особенно это благотворно воздействует на неконтактных детей с заторможенной речью, повышенной тревожностью, снимается психологический барьер, расширяется общий кругозор (играя ту или иную роль, он расширяет, обогащает, углубляет свою собственную личность), культура поведения (игра учит дружить, помогать, сопереживать друг другу).
Обогащение двигательного опыта детей элементами спортивных игр создает условия для их творческого самовыражения в двигательной деятельности. Систематическое использование игр с элементами спорта на прогулке поможет ликвидировать дефицит движений, сбалансировать процессы роста и физиологического созревания, сформировать у детей привычки здорового образа жизни.
Детям данного возраста надо предоставить возможность проявить свои способности, умения, разнообразно использовать свой двигательный опыт. При этом очень важно, чтобы ребенок самостоятельно находил решения, проявлял инициативу, творчество, чувствовал себя свободным.

Таким образом, спортивные игры, позволяя дошкольнику проявлять самостоятельность, активность, творчество, инициативу, формируют у них положительное отношение к спорту.
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